

热点问答

特朗普首战获胜意味着什么

美国中西部艾奥瓦州15日举行共和党党团会议,这是美国2024年总统选举首场初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,美国前总统特朗普在这场初选中以明显优势获胜。

这一结果意味着什么?共和党人谁能撼动特朗普?接下来的选战有什么看点?

选举情况如何

艾奥瓦州被严寒笼罩,15日该州首府得梅因市最高气温仅有零下18摄氏度,共和党党团会议在当天晚间举行,被美国媒体描述为该州“史上最冷”初选。据艾奥瓦州共和党官网数据,约11万人参加了这次党团会议并为自己支持的党内总统竞选人投票。

尽管官司缠身并陷入参选资格争议,特朗普在全国性和艾奥瓦州内的选前民调都大幅领先于其他党内对手。艾奥瓦州初选开始后仅半个多小时,美联社、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等美国主流媒体就陆续根据测算结果宣布特朗普将胜出。

美国保守派媒体福克斯新闻台报道称,特朗普在艾奥瓦州以“闪电般的速度”轻松获胜,令他在重返白宫的努力中取得“关键初步胜利”。美国左翼杂志《琼斯母亲》则在报道标题中讽刺特朗普,称“身背91项刑事指控的佛罗里达州男子赢下艾奥瓦州初选”。特朗普在佛罗里达州注册竞选美国总统,目前卷入4起刑事案件,被控罪名多达91项。

特朗普随后在得梅因发表讲话,向艾奥瓦州选民表示感谢,并十分罕见地呼吁美国跨党派团结,还称赞了党内对手。《纽约时报》记者乔纳森·斯旺不无戏谑地评论说,鉴于当前美国政治极化的状态以及特朗普在妖魔化美国左翼过程中扮演的角色,他的这番言辞着实让人感到“荒诞”,不过这无疑也体现出当晚的胜利让特朗普自信满满。

谁能撼动特朗普

特朗普在艾奥瓦州共和党初选中得票率超过50%。在他以绝对优势锁定胜利后,看点很快转向谁将跻身次席。

艾奥瓦州共和党官网数据显示,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯得票率约为21%,落后特朗普约30个百分点,排名第二,美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点,排在第三。印度裔企业家维韦克·拉马斯瓦米位列第四,他已经宣布退选。

德桑蒂斯在讲话中感谢艾奥瓦州选民帮助他取得第二,同时抨击美国主流媒体快速宣布特朗普胜出。黑利则表示,她将前往新罕布什尔州为下一场共和党初选做准备。此外,她对特朗普和现任美国总统、民主党人拜登的年龄提出质疑,呼吁选民向前看,为新一代保守派领导人投票。

艾奥瓦州初选是美国大选的“风向标”以及总统竞选人的“试金石”。不过,历史上看,赢下艾奥瓦州初选并不意味着可以顺利走到最后。过去,也有不少竞选人输掉艾奥瓦州初选,但最终获得党内提名并成功入主白宫。2016年,特朗普在艾奥瓦州共和党初选中名列第二。

后续有哪些看点

共和党第二场初选将于下周在新罕布什尔州举行。

在新罕布什尔州,特朗普民调数据优势相对较小。据美国“真正透明政治”网站数据,截至16日,特朗普在该州党内平均支持率为43.5%,黑利以29.3%的支持率排第二,德桑蒂斯则以11.3%排第三。

与高度保守的艾奥瓦州相比,新罕布什尔州选民较为温和。美联社分析认为,新罕布什尔州初选可能是特朗普党内对手减缓他前进步伐的最佳机会。值得一提的是,黑利及其竞选团队在新罕布什尔州投入了大量精力和资源,她能否在该州对特朗普构成更大挑战有待观察。

虽然特朗普选战开局顺利,但参选资格争议依旧困扰着他。美国联邦最高法院将于2月听取关于特朗普参选资格问题上诉讼的口头辩论,其裁决将对今年大选产生重大影响。分析人士认为,虽然特朗普在共和党党内地位和影响力毋庸置疑,但考虑到与他有牵涉的法律和政治争端,他未来争取候选人提名之路不会平坦。

(据新华社电)

厄“国内武装冲突”以来逮捕逾1500人



1月15日,厄瓜多尔军方人员在厄瓜多尔马查拉一所监狱附近执勤。新华社发

据新华社电 厄瓜多尔总统15日说,自该国9日进入“国内武装冲突”状态以来,厄安全部队已逮捕1534人,其中158人因涉嫌被捕。

厄总统府当天发布报告说,9日以来,厄安全部队共执行超过1.5万次行动,其中41次针对恐怖团伙。安全部队在行动中打死5名恐怖分子,并缴获大量枪械和刀具等。

报告说,“国内武装冲突”状态以来,厄全国共发生24次袭击,其中11次针对警务基础设施。到目前为止,安全部队已解救被囚犯挟持在多处监狱中的201人。

红海紧张局势对全球经济影响几何

近日,美国和英国对也门胡塞武装实施军事打击,胡塞武装也持续袭击商船并誓言对美英猛烈报复,红海局势持续紧张。红海水域是重要的国际货物和能源贸易通道,红海局势缘何急剧升温?这将如何影响全球海运及全球经济?



1月13日,在埃及伊斯梅利亚省,一艘货轮行驶在苏伊士运河上。新华社发

红海局势缘何急剧升温

新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。胡塞武装表示,关联以色列的船只是该组织的“打击目标”,袭击行动将持续到以色列停止对加沙地带的军事打击为止。胡塞武装袭击船行已导致多家国际航运企业宣布暂停红海航线,转而绕行非洲南端。联合国安理会本月10日表决通过第2722号决议,强烈谴责胡塞武装在红海袭击商船。

美国和英国12日起连续对胡塞武装目标发动空袭,造成多人死伤。联合国负责中东和亚太事务的助理秘书长哈立德·赫亚里在向安理会通报红海局势时说,美国和英国12日在另外四国的支持下,对也门境内目标发动了超过50次空袭。美国总统拜登称,这是针对胡塞武装在红海频繁袭击船只的“防御性行为”。

胡塞武装发言人纳斯鲁勒·阿米尔告诉卡塔尔半岛电视台,针对美军的袭击,胡塞武装将做出“坚定、猛烈和有效回应”。胡塞武装另一名发言人说,这些空袭不会对胡塞武装在红海地区的行动“构成重大影响”。

一些国家谴责美英两国侵犯也门主权的行径,认为这将进一步导致地区紧张局势升级。

红海局势如何影响全球经济

欧美和亚洲、中东之间的大量贸易运输经由红海水域,这条海上咽喉要道持续阻滞或将冲击全球供应链,再度推高通胀,为全球经济复苏前景蒙上阴影。

据《日本经济新闻》报道,在连接欧美与亚洲的航线上,约有47%的玩具、40%的家电产品和服装的运输或将受到运费上涨和延期抵达的影响。工业原材料方面,24%的化学品和22%的车用钢板、22%的绝缘电线和电池都将受到波及,部分原材料甚至难以交货。

电动汽车制造商特斯拉日前宣布,公司将于1月29日至2月11日暂停德国首都柏林附近格林海德工厂的生产。特斯拉成为首个因红海紧张局势而宣布暂停生产的汽车制造商。该公司在一份声明中说:“红海的武装冲突和从欧洲到亚洲的运输路线改变,给格林海德工厂的生产带来影响。”

汽车制造商沃尔沃也表示,“海上航道的重新调整”导致变速箱延迟交付,其位于比利时根特的工厂于1月15日起的一周关停三天。

路透社报道说,对消费者而言,航运成本增加意味着更高的商品价格。红海局势如进一步恶化,将导致集装箱运输成本继续上升,全球贸易进一步下滑。

英国议会下院商业贸易特别委员会主席利亚姆·伯恩说:“现存的风险是,在通胀开始放缓之际,红海战事将推高物价。世界银行已经发出全球供应链将再次陷入危险的警告。”(新华社北京1月16日电)

红海局势如何阻滞海运

受红海紧张局势影响最直接的是海运。红海北端有埃及苏伊士运河,通往地中海,南端有狭窄的曼德海峡,通往亚丁湾。苏伊士运河是从亚洲和中东向欧洲运送燃料、食品和消费品的关键通道。弗雷托斯货运公司的数据显示,全球约30%的集装箱和每天超过100万桶原油经由苏伊士运河运输。

自去年11月以来,胡塞武装对航经红海的商船发动了20多次袭击。去年12月以来,袭击趋于频繁,航运企业不得不变更航线,避开红海。这导致远洋运输费用急剧上涨,并造成长达数周的延误。

据埃及《金字塔报》报道,埃及苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶日前表示,受近期红海紧张局势影响,2024年1月1日至11日,苏伊士运河船舶交通量比去年同期下降30%。

根据总部位于英国伦敦的德鲁里航空咨询公司的数据,自去年11月下旬以来,全球40英尺(约12.19米)长集装箱的平均运输成本几乎翻了一番。

美英两国空袭也门加剧了红海本已动荡的局势,越来越多油轮向东选择绕开红海,多艘油轮12日临时改变航线。西班牙梅德科船舶经纪公司的研究主管阿尔韦托·阿尤索·马丁说,美英对也门的袭击“可能标志着一个个转折点,至少在这几天,曼德海峡将是一个战区”。

也门胡塞武装袭击美国货船

新华社北京1月16日电 美国中央司令部15日说,也门胡塞武装当天发射的一枚反舰导弹击中一艘在亚丁湾航行的美国货船。货船所受损失有限,没有报告人员伤亡,目前仍在正常航行。胡塞武装“认领”这起事件并扬言将袭击更多美国和美国船只。

运营该货船的船运公司告诉美联社,没有船员受伤,货船所载货物为钢制品,仅受“有限损失”,船体“稳定”,正在驶离事发水域。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚15日晚在一段事先录制好的电视讲话中证实,胡塞武装当天袭击了这艘美国货船,这一武装“将所有参与攻击我国的美国和美国军舰和船只视作敌对目标”。

胡塞武装另一名发言人纳斯鲁勒·阿米尔接受卡塔尔半岛电视台采访时说,鉴于美国和英国上周发动空袭,两国船只已成为胡塞武装袭击的“合法目标”。他说:“只要是美国的船只,不一定非得驶向以色列,都会成为我们的目标。美国即将失去海事安全。”

胡塞武装先前声称,仅针对以色列船只或目的地为以色列的船只发动袭击。

美国中央司令部15日说,美方监测到另一枚射向红海南部的反舰导弹,不过导弹没有击中目标,落在也门陆地上。

胡塞武装控制的红海城市荷台达国际机场区域15日晚些时候发生爆炸。暂不清楚这起爆炸与美国货轮遇袭是否存在关联。美国暂未宣布新的空袭行动。

前一天,美国中央司令部说,胡塞武装向红海南部水域一艘美军驱逐舰发射反舰巡航导弹,美军战机将其击落。据美国媒体报道,这是美国和英国12日对胡塞武装目标发起打击以来,美军首次承认胡塞武装回击。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装频频在红海水域袭击关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦的支持。美国去年12月牵头组建“护航联盟”,本月初“下通牒”要求胡塞武装停止袭击,否则将发动军事打击。胡塞武装本月9日向红海水域一艘“为以色列船只提供支持”的美国船只发射“大量”无人机和导弹。

美国和英国本月12日起连续对胡塞武装目标发动空袭,包括武器库、雷达站和军事指挥中心。胡塞武装说,空袭造成该组织5人死亡、6人受伤。一些国家对美英两国的行动表示谴责,认为这是对也门主权的侵犯,会加剧地区紧张局势。

冰岛火山活跃 总统警告进入“剧变时期”



这是1月15日在冰岛西南部雷克雅内斯半岛格林达维克镇附近拍摄的火山活动。新华社发

新华社北京1月16日电 冰岛斯瓦特森火山系统沉寂大约800年后,最近数月开始活跃,最新一次喷发是在本月14日,截至15日明显减弱。冰岛总统古德尼·约翰内松警告,随着这一火山系统结束休眠,雷克雅内斯半岛进入“剧变时期”。

雷克雅内斯半岛格林达维克镇附近火山14日喷发,这是它不到一个月来第二次喷发。研究人员15日说,截至当天喷发趋于平息,但是目前推断危险结束还为时尚早。按照冰岛气象局说法,“难以估测这轮喷发会持续多久”。

由于地震活动频繁,火山喷发风险增大,格林达维克镇大约4000名居民去年11月曾被疏散,此后不时获准“回家看看”。同年12月18日,火山喷发,有关方面通知居民不得回家。随着火山活动减弱,居民们几天后获准回家看看,同月23日获准返家居住,但很少人选择回家。本月14日,火山再度喷发。

据多家媒体报道,由于居民被提前疏散,这几轮火山喷发没有导致人员死亡。不过,一系列地震

和火山活动造成当地街道出现裂缝。据冰岛媒体报道,一名工人近日掉入一条较深的裂缝中,至今下落不明。

冰岛总统约翰内松14日晚在电视讲话中警告,随着斯瓦特森火山系统结束休眠,雷克雅内斯半岛进入“剧变时期”,虽然尚不清楚火山喷发进展将会怎样,“但我们必须采取力所能及的措施”。

冰岛地处大西洋中脊火山活跃带,火山多、地质活动频繁,地热资源丰富。

2010年4月,冰岛南部埃亚菲亚德拉冰盖下一座火山喷发,向大气中喷出大量火山灰。因担心火山灰损害飞机发动机,欧洲航空部门关闭欧洲空域长达5天,导致约10万个航班取消,数百万名旅客受到影响。

本轮火山喷发为裂缝喷发,通常不会导致大爆炸或大量火山灰扩散至平流层。位于雷克雅内斯半岛的凯夫拉维克国际机场运营方表示,这座机场没有关闭,国内国际航班正常运行。

Advertisement for中通快递 (Zhitong Express) and other services, including recruitment and real estate listings.